

借“闹洞房”要流氓必须严惩

■齐鲁观点

本报评论员 王昱

几天来,本报追踪报道了16岁女孩当伴娘被羞辱一事。一个十六岁少女遭此厄运,这事儿本身已经够令人发指了,而施暴者却能打着“习俗”的招牌堂而皇之地要流氓,则更让人觉得不是滋味。

考究起来,“闹洞房”盛于明清。在当时礼教森然的社会背景下,闹一下洞房带着些性启蒙的职能,也是众人在饱受压抑之下,一

种情感上的宣泄。但在开放的现代,这种所谓的传统习俗,实际上已经告别了它所对应的时代,也已经履行完了它应有的责任,已经没有了存在的必要性。

但即便在时下,仍有人意图借着“闹洞房”、“闹伴娘”去找乐子,就有些文不对题了。在他们看来,因为“习俗”的保护,即使是在婚礼这样的公众场合,也可以无羞耻地纵容自己的私人欲望。一来场合特殊,虽然举动出格,对方也只能听之任之;二来参与者众,群起哄闹自然有恃无恐。正如那十几名参与猥亵伴娘

的男子,所想的已经不是烘托婚礼的热闹气氛,而纯粹是满足内心畸形的欲望而已。名义上打着“遵循传统”的旗号,干的却是有悖法理的勾当,实在让人憎恶。

值得注意的是,当事人小丽经历了这场噩梦之后,首先想到的是自杀,而非当场报警。事出几天后,她也没有利用法律武器来保护自己,而只是想着私下里“讨说法”。由此可见,“习俗”在人际关系中那种无处不在的、强大的制约力。正是因为“习俗”的盲从,受害者忍气吞声,施暴者肆无忌惮,导致各种各样的丑陋现象愈演愈烈。“闹

过火”引发的争执和悲剧,也屡见不鲜。

习俗当然需要传承延续,但任何习俗都要遵从法律的限制,绝不能突破文明的底线。对于这起伴娘遭遇猥亵案件,公安机关应当坚决地将参与者绳之以法,厘清习俗与法规的边界,让类似的丑剧不再发生。

此事也告诉我们,再好的习俗如果变了味,也会成为陈规陋习。是糟粕就应清理,已过时就应舍弃。“习俗”当然需要传承,但不代表就能藏污纳垢,更不是违法行为的“护身符”。

记者手记

别老拿有色眼镜看“绿色妈妈”

任磊磊

上个月,济南市民滕女士带着孩子在趵突泉游玩时,孩子把喝完的酸奶盒扔进了泉池。滕女士借一把伞将酸奶盒捞出,被游客拍下来发到网上。不经意间,这位爱护环境的母亲,成为了众人口中的“绿色妈妈”。在本报联合阿里公益向她奖励两万元奖金后,有关她的议论也越来越多,其中也夹杂了不少争议的声音。

有一部分人认为,滕女士能拿到这笔奖金,实在是太幸运了。甚至有人质疑,整个事件会不会是故意炒作。

根据记者的了解和观察,滕女士在日常生活中就是这么教育孩子的。在公交车上,她会把孩子扔掉的枣核捡起来,下车后扔进垃圾箱。她甚至从未觉得自己的所作所为有什么特别,只是尽到了为人父母该尽的责任。所以,这些不绝如缕的争议,给滕女士带来了不小的压力,甚至一度不想去领取奖金。她曾无奈地告诉记者,“如果你们不报道就好了,我就可以没有任何负担了。”

思量再三,她选择了领取奖金,并把奖金用于资助家庭困难的孩子。第一位资助对象,是济南长清区孝里镇胡村小学一年级女生陈安娜。这位“绿色妈妈”表示,虽然自己能力有限,但仍会持续帮助陈安娜,直至她读完大学。

或许,“绿色妈妈”这个称号的得来确实存在着偶然的成分,但如果滕女士没有一颗积极向善的心,那么她也不可能出现在路人的镜头里。而她将奖金拿出来,资助那些更需要帮助的人,更是这种善意向更远时空、更高层次的延续。从她身上我们可以看出,为善绝不是一时之举,而整个社会对于善举的信任,也应该更多一些。

(作者为本报济南新闻中心记者)

“随手”之间拍出了社会责任感

本报评论员 李康宁

据山东省环保厅介绍,9月18日至10月24日,省环保厅又收到来自全省各市“随手拍”活动拍摄的疑似污水直排口图片及相关材料共13组。其中有两处被确定属于新发现的污水直排口,均位于济南,省环保厅已对其进行挂牌督办。

今年七月,污水直排环境“随手拍”活动正式启动。这次活动由政府主导、媒体推动、民间参与,三方形成联动机制,开始百余天之后,收到了不错的效果。一些“深藏不露”的污水直排口被拍客

们发现,得到了有效的整治;对于那些虽不属于污水直排口,但在河道或沟渠中存在大量垃圾等问题的,省环保厅也报知有关责任部门及单位采取措施,尽快解决。

随着城市化进程的不断发展,环境安全问题日益突出。膨胀的城市规模、激增的人口数量,让环境保护的压力越来越大。作为主管机关的环保部门,也很难拿出专门的人手,对辖区实行全天候的调查和监控。所以,积极地借助于民间力量监管污染,无疑是一种相当有效的尝试。拍客们手中的相机和手机,成为了环保部门的“耳目”,再细微的蛛丝马迹,

都会被置于众目睽睽之下,让污染现象无处遁形。

从实际效果看,“随手拍”活动的取得了不俗的效果。一些不属于污水直排口的污染问题,也被“拔出萝卜带出泥”,得到了关注和治理,更体现了该活动的积极意义。此举既能加大惩治污染的力度,又能有效地节省行政成本,更促进了环保部门与普通民众的沟通与信任,一举多得。

而站在拍客们的角度,他们积极参与“随手拍”活动,正是自身环保意识不断加强的体现。

我国的环境保护法规中明确规定:“一切单位和个人都有

保护环境的义务,并有权对污染和破坏环境单位和个人进行检举和控告。”显然,公民参与监管污染,本就是法律所赋予的权利;而在现代社会,珍爱环境保护生态,更是每一位公民都应尽的义务。如果能有更多的人多一点责任感,留意一下日常生活中所看到的污染源,并积极地参与到“随手拍”活动中,那么我们以后所居住的环境,将会多一分美丽和自然。

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

为庆祝中国人民银行成立65周年藏品

双面值四连体《一二三套人民币钞券纪念大全》破格发行

■首次批准发行 ■钞券双面值 ■印钞工艺 ■人民银行水印防伪

2013年,为隆重庆祝中国人民银行成立65周年,首次以双面值、四连体的形式发行《第一二三套人民币纪念大全》。史无前例地收录了全套84个版别,共886枚珍品,特别包含第一套市价250万的牡丹图,市价85万元的蒙古包,还有市价65万的瞻德城;第二套市价20万的大夏十;第三套市价6万的背绿水印一角,首枚仅需8980元,便可将总价值650多万的《第一二三套人民币纪念大全》收入麾下,财富机会不容错过!

从来没有一套藏品能够再版人民币纪念,65年来只此一套!

“第一二三套人民币”强势回归,将再掀升值传奇!抢占“第一”的商品价值无疑都是巨大的,第一次发行的一二三套人民币纪念大全,未来升值潜力无限到140万元天价的第一枚生肖猴票,指日可待!

《第一二三套人民币纪念大全》,是人民币与电话卡第一次的大聚会,是第一次出现的双面值人民币纪念藏品,第一次双面印刷的人民币纪念藏品,第一次以四连体的形式出现的老版人民币纪念大全套……如此众多的第一,注定这款藏品未来将是一笔巨大的财富金矿!

【市王物稀珍不可挡,一套市王200万+二套市王20万元+三套市王6万元,囊括全部三套“市王”的纪念大全,必定价值连城!】

2012年6月广深嘉德拍卖会,第一套人民币市王“量万里长城图”,以280万天价成交!单一枚市王升值如的迅猛,包含全部市王的“第一二三套人民币纪念大全”,如此众多的珍稀品种首次齐聚,极为难得,是全部收藏一二三套人民币“市王”的唯一机会,这笔未来的百万财富不容错过!

【专家表示:双连体升值100倍,三连体升值300倍,《第一二三套人民币纪念大全》收藏都是四连体!将来至少升值400倍!巨大财富怎能错过!】

中国银行2000发行的一枚千禧双龙连体钞,也是双面值,共200元,目前市场价12万8千元,升值140倍;一枚2008年发行的澳门三连体,三面值共30元,目前市场价1万1千元,升值367倍!首次发行的《第一二三套人民币纪念大全》,首次都是珍稀的四连体,将最终取代甚高绝版纸币的升值!以其高收藏率,抢占人民币收藏市场的巅峰,升值堪比一些财富金矿!



全国发行公告

《第一二三套人民币纪念大全》是纪念中国人民银行成立65周年的重要纪念藏品,凡收藏者可免费获赠3980元电话卡,全球限量发行1万套。

国家限定首发价:3980元/套。

订购专线:0531-58617933 83187718

济南市指定发行地址:山东鲁总工会大厦一楼(经二路与经十路交界处)

郑重提示:本次发行无其他渠道,请在工会大厦一楼

地址购买,请勿相信电话推销等虚假信息,谨防假冒!

拾趣天!专家表示:老版人民币首次以四连体的形式发行,前所未见,如同一座“钱币博物馆”,藏到一套就是财富宝库!

北京王先生:【以前错过了第一二三套人民币,现在决不能再错过这套纪念大全,听说过没见过的天价人民币,终于有机会收藏了!】现在人民币都是天价,光第一套就值6百万元!一般人可收藏不到!这次发行的人民币纪念大全,三套全都是双面值、四连体!才3980元,太超值了!马上我就收藏的第四套第五套人民币,人民币藏品我可全收齐了!以我的经验,等发行结束,至少升值30到50倍吧!

发行工作人员:【整个发行量全国仅有1万套!】发行一开始,就供不应求!】第一二三套人民币全套84个版别全部集齐了,这么高端的人民币藏品,很多都是大家听说过,但没见过的珍品!由于发行现场过于火爆,处于安全考虑,我们会在协商之后决定改变发行方式,通过报纸媒体公开发行,送货上门,这样做的目的是为了更广大的群众能够收藏得到这笔巨大的财富!全套发行仅有1万套,收藏要趁早!